

醫療、智慧通訊、電子金融等規劃，並將其列為發展重點，以朝向電子化或智慧化方向發展。為迎接全球智慧化時代來臨，爰建請行政院儘速責成相關單位，整合國內相關產業技術力量，鼓勵研發，以提高或開創臺灣產業競爭力優勢，並及時掌握未來商機。是否有當，敬請公決。

第六案：

本院委員李貴敏、陳鎮湘、詹凱臣、陳碧涵、楊玉欣等 32 人，有鑑於我國勞動人口數自民國 104 年後起持續下降，嚴重影響台灣未來發展。又，世界各國（包括：美國、德國及日本等國）為因應高齡化、少子化之衝擊，並強化國家競爭力與經濟戰略地位，皆已積極投入並推動智慧城市、電動車、智慧機器人、智慧醫療、智慧通訊、電子金融等規劃，並將其列為發展重點，以朝向電子化或智慧化方向發展。為迎接全球智慧化時代來臨，爰建請行政院儘速責成相關單位，整合國內相關產業技術力量，鼓勵研發，以提高或開創臺灣產業競爭力優勢，並及時掌握未來商機。是否有當，請公決案。

說明：

一、世界各國為因應國內人口結構少子化、高齡化、勞動力減縮等問題，皆已擬定政策，朝向數位化、虛擬化、網路化之智慧生產系統模式發展，利用數位機器人（Intelligent Robot）、物聯網（Internet of Things）與大數據（Big Data）及自動化生產設備之結合，朝向產業智能化、工廠智慧化與系統虛擬化方向發展，藉以節省人力，加速提升產業附加價值。

二、有鑑於台灣產業向來以電子、資通訊及精密機械產業最具優勢，如能有效整合前述產業之力量，共同投入研發，發揮產業聚集之綜效，加速產業朝向產業智慧化升級，打造產業創新服務之新價值，進而協助推升電子、資通訊及精密機械廠商進入「智慧自動化」市場，再造國內產業新榮景。爰建請行政院儘速責成相關單位，整合國內相關產業技術力量，鼓勵民間參與研發，分享成果，以提高或開創臺灣產業優勢，及時掌握未來商機。

提案人：	李貴敏	陳鎮湘	詹凱臣	陳碧涵	楊玉欣
連署人：	盧嘉辰	徐少萍	鄭汝芬	徐志榮	王育敏
	潘維剛	林鴻池	許淑華	李桐豪	呂學樟
	李鴻鈞	蔡正元	廖國棟	吳育仁	林德福
	盧秀燕	江惠貞	蔣乃辛	蘇清泉	王廷升
	陳超明	陳學聖	林滄敏	張慶忠	陳淑慧
	丁守中	楊麗環			

主席：本案作如下決定：「函請行政院研處。」請問院會，有無異議？（無）無異議，通過。

進行第七案，請提案人說明提案旨趣。

江委員惠貞：（17 時 4 分）主席、各位同仁。本院委員江惠貞等 11 人，鑒於近日知名的台東民宿被檢舉竊占國有地，並且是以農舍之名興建違法經營的民宿，地檢署與縣府已介入調查。我國近年來民宿業蓬勃發展，然而豪華農舍違規經營民宿事件也屢見不鮮。非法民宿之經營，極可能造成民眾旅遊之危險，甚至可能經過破壞水土保持的方法違規興建違章建築經營，對環境造成負面影響，各式爭議都需要各級政府、各部會嚴格把關。鑑此，建請交通部、環保署、農委

會等相關部會，針對我國觀光地區嚴重之非法民宿現象提出改善措施及配套，並增加稽查人力與稽查品質，務必保障國民前往旅遊之住宿安全。是否有當，敬請公決。

第七案：

本院委員江惠貞等 11 人，鑒於近日知名的台東民宿被檢舉竊占國有地，並且是以農舍之名興建違法經營的民宿，地檢署與縣府已介入調查。我國近年來民宿業蓬勃發展，然而豪華農舍違規經營民宿事件也屢見不鮮。非法民宿之經營，極可能造成民眾旅遊之危險，甚至可能經過破壞水土保持的方法違規興建違章建築經營，對環境造成負面影響，各式爭議都需要各級政府、各部會嚴格把關。鑑此，建請交通部、環保署、農委會等相關部會，針對我國觀光地區嚴重之非法民宿現象提出改善措施及配套，並增加稽查人力與稽查品質，務必保障國民前往旅遊之住宿安全。是否有當，請公決案。

說明：

一、近日知名的台東民宿被檢舉竊占國有地，並且是以農舍之名興建違法經營的民宿。此知名民宿耗資逾億元興建，坐落台東縣海岸公路旁，一晚住宿費比許多當地觀光飯店要貴，除了違法經營，許多設施都是違章建築，地檢署與縣府獲報後介入調查。

二、我國各地方縣市近年來全力發展觀光，民宿業蓬勃發展，然而豪華農舍違規經營民宿事件也屢見不鮮，甚至根據台東縣政府統計，當地合法民宿約 7 百多間，然而非法民宿粗估卻超過千間，比合法民宿還多，新聞媒體報導全台各地非法民宿經營新聞也時有所聞，中央部會應提出有效改善配套。

三、民宿興建之初衷，是「民宅有多的空房，可以空出來給遊客住」，消防逃生、防火設施等設備亦有嚴格規定，保障民眾人身安全，然而許多非法民宿多藏身公寓，令稽查人員疲於奔命。民宿常見違規問題，除了消防逃生，就是依規定民宿經營不得超過 5 間房間，有業者在同一區域申請多張證照，使房數規模直逼小型旅館，造成爭議。

四、非法民宿之經營，極可能造成民眾旅遊之危險，甚至可能經過破壞水土保持的方法違規興建違章建築經營，對環境造成負面影響，各式爭議都需要各級政府、各部會嚴格把關。鑑此，建請交通部、環保署等相關部會，針對全台地區嚴重之非法民宿現象提出改善措施及配套，並增加稽查人力與稽查品質，務必保障國民前往旅遊之住宿安全。

提案人：江惠貞

連署人：林鴻池 詹凱臣 許淑華 李貴敏 徐欣瑩

吳育昇 徐少萍 王育敏 邱文彥 楊玉欣

主席：本案作如下決定：「函請行政院研處。」請問院會，有無異議？（無）無異議，通過。

進行第八案，請提案人蔣委員乃辛說明提案旨趣。

蔣委員乃辛：（17 時 4 分）主席、各位同仁。本院委員蔣乃辛、丁守中等 23 人，針對健保署台北信義門診中心設在北市多年，每年造福眾多台北市的居民，且主要看診民眾以年長與年幼的族群為主，早已成為地區醫療守護者，但因原「健保局」改制為行政機關「健保署」後，面臨存廢的問題。惟該門診中心成立多年，台北市病患與年長民眾，均長期在門診中心就診，一旦裁